

CRÓNICA

Las vidas santas

He visitado los Manicomios de Ciempozuelos. Estoy aún bajo la tensión nerviosa, bajo la impresión desoladora que me ha producido la visión de aquel pedazo de vida en delirio, en incoherencia trágica, enferma y deshecha.

En el Manicomio de mujeres hay más de 700 alienadas. He visto a las unas cenando en sus amplios comedores, a las otras vagando por los patios espaciosos, a las otras en la enfermería en sus lechos blancos en desorden. Cuidan de ellas las Hermanas hospitalarias de San Juan de Dios.

Al entrar en uno de los patios, una de las locas canta coplas incongruentes y obsenas, desgreñada como una bacante; otra se pone de rodillas con los brazos en cruz diciéndome cosas que no comprendo; otra se retuerce sobre un banco lanzando ayes lastimeros, gritos de espanto y chillidos inarticulados, como si la estuvieran lacerando con puñales. Una monjita le echa los brazos al cuello y con santa calma impide que se haga daño, la consuela, se esfuerza en apartar aquella imaginación enferma de alguna visión que la exaspera y espanta. De algunas palabras sueltas deduzco que cree estar viendo cometer algún asesinato, que se le fuerza a clavar el puñal, que ella se resiste imponente y desesperada. Quizá se reproduce ante sus ojos alguna escena real de su vida, la que le dio a su cerebro la sacudida brutal, la que de un zarpazo se le llevó el juicio y la echó a aquel asilo.

En uno de los comedores, una loca deforme y repulsiva se pone en pie, irrumpe en grandes sollozos, inclina la cabeza sobre el pecho de una Hermanita y sobre él llora amargamente, hasta encontrar consuelo con sus palabras y con sus mimos. Las demás siguen comiendo en una glacial indiferencia.

El contraste entre aquella pobre vieja de cara monstruosa, ajada e innoble y la fresca y linda monjita que la acaricia me conmueve; a un artista daría inspiración para un gran cuadro; a un cristiano le da una emoción más honda y más amable: bendice entonces a su fe que ha hecho florecer en aquel corazón joven ternuras infinitas para una viejecita echada por la sociedad como un desperdicio al basurero.

Al atravesar un patio, una loca de cabellos blancos, limpia hasta la coquetería, está indignada.

—¿Que tienes?—le pregunta dulcemente una de las Superiores que me acompañan—¿Qué te han hecho?

La loca se desata en improperios contra la religiosa; sobre su blanca toca cae un turbión de insultos de los que hacen enojecer a una mujer pública; jamás he oído vocabulario más rico para la injuria, de un realismo más desvergozado y diabólicamente perverso. Acusaba a la buena Hermana «del crimen de la calle Mayor»; ella había tirado la bomba por la que se persiguió a Morral, y la loca nos increpaba porque estuvieramos en su compañía, porque no la perseguíamos como ella, con sus sarcasmos soeces ó con sus injurias estupidas.

—¿Qué pensaría la santa religiosa al oír aquella horrible letanía, escape de lupanar? Yo la observaba discreta y ansiosamente: sentía un malsano deseo de penetrar en su alma y ver la onda levantada en su tranquila superficie por la tormenta injuriosa. Creo que ni la rizó siquiera. Oía a la loca con una placidez triste, con las manos juntas, la mirada compasiva, la actitud tranquila y ecuánime. En el silencio de su alma rogaba por ella, por su enfermita, tan irresponsable, tan desdichada. Cuando vió que la dulzura de sus palabras y de sus caricias no la aquietaban, hizo un bello gesto de resignación y encargó que la dejaran tranquila; se aseguró de que no se haría daño y siguió su camino.

—¿Es esto frecuente?—le pregunto como único comentario.

—¡Oh! no: podrían pulverizarnos; ya ve usted, entre esos grupos de 80, de 100 enfermas que hemos visto, hay dos Hermanas, a veces una sola que les costaría destrozarla y matarla? Y no lo hacen: alguna injuria, algún desgarrón, algún golpe, alguna pequeña herida, eso es todo. Mueren

muchas religiosas por agotamiento, pero por malos tratamientos de nuestras enfermas, no. Entre ellas llegamos a estar tan tranquilas como en el seno de nuestras familias. Una hay sin embargo... entre usted que está aquí, en este comedor...

Y me mostraron una mujerona, todavía fuerte y vigorosa que me sonreía aleladamente. Se dejaba acariciar de las Hermanas como una niña grande, encogiéndole la cabeza entre los hombros y mostrando su satisfacción como una fierrecilla domada y mimada.

—Esta, sí—me dijo la Hermana—esta mató a la reverenda Madre. Nuestra primera Madre General, es martir: nosotras la veneramos entrañablemente porque es Madre de todas; ella siguiendo las inspiraciones de nuestro fundador, trazó el camino de nuestras vidas: ella contribuyó a fundar este bogar y de la pasión que por él sentimos se formará idea pensando que por él abandonamos el de nuestros padres y renunciamos al mundo. Pero la veneramos además porque murió violentamente, sacrificada, en el cumplimiento de su deber. Y esta mujer la mató.

—¿Y no sienten ustedes alguna repugnancia en presencia de la que asesinó a su Madre?

—¡Pobrecita!—replicó abrazándola como si la protegiera de una agresión—¿qué culpa tiene ella? ¿qué culpa tiene la teja que cae sobre nuestra cabeza en la calle ó el alud que rueda desde la altura y derriba nuestra casa ó el aire que nos trae una pulmonía y nos mata? Sucedió eso porque Dios lo permitió, acaso porque quiso premiar la vida santa de Nuestra Madre Fundadora con la palma del martirio. Esta pobre enfermita nuestra es irresponsable como la teja y como el alud y aunque no lo fuera ¿comprende, señor, si una cristiana puede tener rencor y si una religiosa puede recordar el mal que se le hace si no es para ofrecérselo al Señor y rogarle por el que se lo hizo....

Continúo viendo escenas de horror, escenas de pesadilla, manías que dan risa, risas que inspiran compasión inmensa, la vida quimérica de una población cuyas violencias dan miedo y cuya tranquilidad apretuja más el corazón de pena.

—Madre—le digo a la Superiora—antes de venir aquí he visitado el manicomio de hombres; allí he recibido ya bien fuertes impresiones; aquí no puedo más ¿le parece a usted que para la primera vez es ya bastante?

Al salir le decía: —¿Cómo pueden ustedes vivir aquí un mes y tantos años? ¿Cómo pueden resistir esto?

Entrábamnos entonces en la capilla y señalando al altar donde estaba Jesús en el Sagrario, me dijo:

—Nuestra fortaleza y nuestro refugio están ahí. Dios y el deber nos dan fuerzas. Y así queremos a nuestras enfermas como a hijas nuestras y entre ellas tenemos una alegría y una paz que no nos daría el mundo con todo lo que tiene...

SEVERINO AZNAR.

OCMO DÍAS ENTRE CARBONARIOS

LA VERDAD ACERCA DE LA REPÚBLICA PORTUGUESA

XXI.

Con el pie en el estribo.—El adiós del compatriota.—Aun son peores!—La Portuguesa da en el tren.—¿Tienes hambre?—¡Toma Portuguesa!—¡Viva España!

Habían transecurrido ocho días. Ocho días que pasé pulsando a la opinión que sufre silenciosamente, contemplando el labor de la intriga, la ruindad de las ambiciones, el destruir de la pasión personal. Las miserias de los prohombres de la República contrastando con el sufrir del pueblo, impulsan a alejarse de Portugal para no escuchar ayes de dolor, ni contemplar cuadros de miseria obrera al lado de escenas de bacanal carbonaria.

En el anden de la estación del Rocio escasamente una veintena de personas aguardábamos la salida del correo de Madrid. Solamente yo era español. Los demás eran portugueses que marchaban a los pueblecillos inmediatos de Lisboa. Junto al estribo, el compatriota y amigo Francisco Rivas sentía mi marcha.

Era él un exaltado lerronxista que tuvo que ir a Lisboa para sentir morir sus ilusiones por la República. Y con acentuado dolor decíame:

—Amigo Santiago: ¡quién fuera contigo para España! Esto es insufrible. No, no merece que los trabajadores luchemos por implantar la República. Triunfante hoy está en Portugal, se practica lo contrario a las teorías que ayer se predicaban en los mítines. La libertad ofrecida se ha transformado en la tiranía más tritadora. Cuando el paria, el hambriento pide pan, se le procesa, se le encarcela, se le fusila con más crueldad que la monarquía lo realizara.

Las economías ofrecidas se han convertido en una carestía atroz viendo los obreros el pan por las nubes. Libertad de cultos prometían pero son holladas las creencias y escarnecidos los apóstoles. Esa no es la tolerancia que predicaron. Y mientras la nación portuguesa se agota, una kábila de negros, de aventureros, de negociantes, se enriquece trasladando de las aras nacionales a sus particulares bolsas el dinero.

El amigo Rivas llamó un instante. Parecía sufrir él con los dolores del pueblo portugués. Quería yo pulsar su firmeza en la fe de los hombres republicanos de esta desdichada nación.

—Y qué, ¿opina usted que la República será un porvenir para nuestra nación?

—No hablemos de eso, amigo Santiago. Una República con Soriano, con Lerroux, con Pablo Iglesias, no puede ser una garantía de paz, de honradez, de prosperidad. Nuestros caudillos republicanos son peores, mucho peores que los fantoches del Guignol carbonario. Si aprovechan la oposición para enriquecerse ¿qué no harían en el poder? Ni lo pensemos.

En el silencioso andén resonó el silbato estridente de la locomotora. Había que despedirse. El convoy avanzaba cautelosa y lentamente. Lloraba el compatriota y de sus labios salía junto a un adiós amistoso, un silencio viva a la Patria española.

Salimos del andén. Allí quedaba Lisboa envuelta con los rojos rayos de un sol matutino en una niebla enrojada de incendio. Desde lejos Lisboa no decía nada. Parecía una ciudad muda. Por encima de sus edificios no se elevaba ninguna columna de humo. ¿No existían fábricas? ¿Había muerto la industria?

La locomotora aceleró su marcha. Más allá de Sacavem una pandilla de demagogos asaltó el tren. Se acabó en el la tranquilidad mientras los años chillaban, un vajo borracho, sucio, repugnante, arrancaba de un estropeado acordeón, sonidos lastimeros é inarmónicos al compás de la Portuguesa.

Eran gente inculca que jamás empuñaba herramienta alguna de labor pero que veía en el Nerón de la justicia portuguesa a un Dios.

De ellos se aprovechan los mercaderes de la política.

En todas partes a todas horas «La Portuguesa» pretende acallar los gritos de los que sufren. Sentíay lástima hacia aquel pueblo, hermano del nuestro y digno de mejor suerte.

Portugal merced a la República se ha quedado sin ejército, sin marina, sin hacienda; lo que tiene son ridículas caricaturas de ello, cuestan a la nación más caro que si fueran grandes armadas numerosas tropas aguerridas, disciplinadas.

Según avanzaba la locomotora, tenía yo más recuerdos dolorosos para los que tiene hambre y para los que sufren persecución de la justicia y lloran en las prisiones su libertad perdida.

Transecurrido la mañana. Ya bien entrada, el silbato de la locomotora nos anunció la entrada en territorio español. Poco después paraba. Estamos en Valencia de Alcántara. Y fué entonces cuando recordé las últimas palabras del compatriota y grité yo también ¡Viva España!

Parecía entonces que los ocho días transecurridos eran ocho siglos.

Al tornar a mi patria traía un raudal de enseñanzas. Había aprendido que las ideas revolucionarias son la perdición de los pueblos. Con su triunfo no se consigue más que la exaltación de todos los bajos apetitos, ambiciones, crímenes y venganzas.

Esto es lo ocurrido en Portugal. Lo prueban los honrados muertos los presidios, los lamentos de las madres en los mercados, las voces de los niños pidiendo pan, los talleres paralizados los comercios en ruinas. ¡Valiente República que un año transforma su país de tal modo! ¡Puede estar orgulloso el gobierno jacobino!

Y al llegar a Madrid aún tenía en mis retinas la visión de aquél país que ó hace la revolución monárquica ó perece.

Pero aquel régimen ha de caer, está cayendo porque la misma «Portuguesa» es su canto funerario. El doctor Lemos sentía lástima hacia España. Nosotros sí que hemos de tener consideración a Portugal.

SANTIAGO HISPANO.

Notas parisienses

La mujer moderna

En las memorias de Luisa de Sajonia, encuentro esta frase: «Tal vez yo habría consentido en ser princesa de Bulgaria,

porque Fernando era guapo, rico y bastante divertido.»

Tal es para muchas jóvenes de Viena, de París y otros puntos el marido ideal... A una niña «coie blanche» educada en un centro muy burgués, le oí en cierta ocasión expresarse en la forma siguiente, hablando con una amiga: Mi novio es un tipo chic: gana mucho y es muy busca vidas.

Recientemente, en un colegio, la profesora dirigía a sus alumnas esta pregunta: «¿Qué cualidades exigiréis al que haya de ser vuestro marido?»

Veinticuatro jovencitas de 15 a 16 años tomaron parte en este referendun sentimental. Y hé aquí la estadística de las respuestas: Dos alumnas: «Será alto, bueno, trabajador y no fumará en pipa.»

Tres alumnas: «Será buen mozo y estará condecorado.»

Una alumna: «Será alto y querrá a los niños.»

Diez y ocho alumnas: «Será de buena estatura, rico alegre y me llevará a emprender largos viajes en automóvil.»

Obsérvese que todas sueñan en casarse, sino con gran hombre, a lo menos con un hombre grande, y que la inmensa mayoría de estas jóvenes ven en el casamiento el automóvil.

Pero el príncipe encantador aún no es aviador.

La desgracia es que no hay buenos mozos, guapos, ricos, alegres y propietarios de automóviles para todas las encantadoras burguesitas en estado de merecer.

C. V.

Importante a los adoradores

Invitada esta Sección Adoradora Nocturna por el celoso Párroco de San Cosme y San Damián, don Ignacio García, para la procesión que se celebrará el día 29 a las seis de su tarde en el interior de dicha parroquia con el Santísimo Sacramento, como remate al solemne Jubileo Circular de las 40 Horas.

Este Consejo ha acordado asistir en pleno con bandera, deseando muy de veras que todos los adoradores sin distinciones, acudan (si lo tienen a bien como lo han verificado en casos análogos), a tributar una vez más el homenaje debido a Jesús en el Sacramento, debiendo llevar el distintivo.

El eclipse de sol del año 12

La Comisión de Observatorio Astronómico de Madrid encargada de preparar la observación del eclipse de sol que tendrá lugar el 17 de Abril del año próximo, ha regresado después de una brillante campaña.

En un mes, y gracias al buen estado del cielo y excelente espíritu del personal que la formaba, ha podido la comisión fijar astronómicamente tres estaciones, situadas la primera a dos kilómetros de Cacabelos (León), y las otras dos cerca del Barco de Valdeorras y Verín, pueblos ambos de la provincia de Orense.

El objeto de estos trabajos preparatorios es poder decir donde se hará en mejores condiciones la observación del eclipse, en el supuesto de que se cumplan las profecías de la ciencia, que en estos casos están sujetas a los caprichos de la luna, hasta tal punto, que los astrónomos se preguntan aún: ¿Será total ó anular el eclipse? Y si es total, ¿que dimensiones tendrá la faja de totalidad? etc., etc. Todo ello se supone resuelto partiendo de ciertas hipótesis que probablemente no se cumplirán, y en ese caso cambian las condiciones de observación.

En las más favorables, el eclipse será total y la duración de la totalidad será de cuatro segundos, cantidad de tiempo demasiado pequeña para que la ciencia pueda esperar grandes resultados de este eclipse, que, por otra parte, será el último que podrá contemplarse desde España en el presente siglo.

Desde San Petersburgo

(De nuestro servicio especial)

Consecuencias del asesinato de Stolypine.—

Emoción general.—El rey de Inglaterra.—

Llamamiento a los octubristas.—Lucha

contra el terrorismo.

En todas las provincias y regiones de Rusia ha causado profunda emoción el asesinato de Stolypine.

Muchos teatros suspendieron sus representaciones. Celebrábase exequias y oficios fúnebres.

Las sociedades y las corporaciones han dirigido telegramas al Czar, expresando sentimientos de dolor y de fidelidad. Gran número de comisiones han llegado a Kieff para depositar coronas sobre el féretro del presidente del Consejo.

La Asociación Nacional de todas las Ru-

sias ha acordado recaudar fondos por suscripción para erigir un monumento.

El rey Jorge V. de Inglaterra, desde su residencia de Balmoral en Escocia, telegrafía al emperador Nicolás la expresión de sentidas condolencias, haciéndose representar en los funerales que se celebren en la capilla rusa de la embajada de Londres.

Hay motivos para creer que por consecuencia del triste acontecimiento se recurrirán las agitaciones antisemiticas. El señor Kotrovtzoff que actualmente ejerce las funciones de primer ministro, ha adoptado medidas para prevenir los sucesos.

Se ha prohibido el uso de toda clase de armas. Un regimiento de husares ocupará Vriell mientras las tropas de la guarnición practiquen los ejercicios de maniobras. Los nacionalistas han acogido estas disposiciones con muestras de disgusto, suponiendo que Kotrovtzoff ha dicho: «Bastante es el entusiasmo nacional desarrollado, pero tenemos necesidad de la reconciliación.»

De esta manera se prepara la opinión pública a fin de que sea nombrado presidente del Consejo Balashoff, jefe nacionalista. Una asamblea de representantes de los cuatro partidos monárquicos acaba de reunirse en San Petersburgo, siendo muy numerosa la concurrencia de delegados.

Varios oradores pretenden demostrar que la más insignificante concesión hecha por la sociedad rusa respecto a las teorías revolucionarias, ó en favor de otras razas distintas de la rusa, debe considerarse como señal de excesiva debilidad.

Quedó aprobada una proposición declarando que en las circunstancias actuales quien se aparte de los principios nacionalistas será un colaborador del terrorismo.

La Unión Octubrista ha publicado un manifiesto invitando a todos los amantes del orden y de la libertad para que se agrupen y procuren salvar a Rusia de los peligros que la amenazan por culpa de los partidos políticos de la izquierda.

Quien quiera que sea nombrado jefe del Gobierno ruso habrá de luchar con una larga serie de graves dificultades; pero por de pronto la Duma que era hostil a Stolypine, prestará apoyo a la nueva situación.

El orden público está amenazado en varias provincias donde la policía practica pesquisas en persecución de los revolucionarios. No será extraño que los excesos de la represión de odios y de venganzas sean inspirados por el anarquismo.

RUTOFF.

San Petersburgo, Septiembre 1911.

La beata Luisa de Marillac y las Hijas de la Caridad

El día 19 de Julio del año actual se dió el decreto de beatificación de la venerable Sierva de Dios Luisa de Marillac.

Nació en París, de ilustre familia, el año 1591, esta mujer fuerte, de alma generosa y grande gloria y ornamento de la Francia católica. Se distinguió por su esclarecido entendimiento, muy aficionado al estudio y, por su corazón, muy inclinada a la virtud que alcanzó poseer en alto grado.

A los 22 años contrajo matrimonio con el barón Antonio Le Gras, quedando al poco tiempo viuda.

Su pensamiento fué entonces consagrar su vida y sus cuantiosas riquezas al socorro de los necesitados.

Tomó por director espiritual al Santo de los pobres, San Vicente de Paul, é identificada con su espíritu, casi le igualó en sus obras de caridad y fué su mejor ayudadora en socorrer pobres, enfermos, niños expósitos y toda suerte de necesitados.

Fundó finalmente la «Compañía de Caridad» Congregación extendida hoy por el mundo y que se compone de más de 35.000 mujeres piadosas, llenas del espíritu de Dios, las cuales, siguiendo el ejemplo de su Madre la beata Luisa de Marillac, venciendo la debilidad de su sexo, no se limitan a educar y cuidar a los niños en colegios y hospitales, sino que se consagran también a servir enfermos en los hospitales, lavan la podredumbre de sus llagas, les suministran los alimentos con sus propias manos, componen sus camas, y lo que es más importante, fortalecen sus espíritus con sus palabras y ejemplos, y esto mismo practican en las cárceles y en los campos de batalla entre las silbantes balas de los ejércitos combatientes.

Dejó el mundo para recibir en el cielo el galardón de sus méritos esta Sierva de Dios el día 15 de Marzo de 1660.

A pesar de estos ejemplos que nunca imitan, los enemigos de la Religión han de seguir combatiéndola, y para combatirla, han de continuar tachando a los católicos de egoístas, tacaños, gente sin sentimientos de humanidad, y amontonando contra ellos calumnias y crímenes, que en su ignorancia no son, por supuesto, capaces de probar.

Pueblo, abre los ojos, mira los hechos. Los seguidores de Cristo levantan asilos para tus pobres y enfermos, abren su bolsa para sostenerlos y dejan su casa para ir en persona a servirlos.

Los enemigos de Cristo con la piqueta demuelen esos edificios consagrados por las lágrimas de los que sufren, con la tea les prenden fuego, y con el puñal y el revolver asesinan a las religiosas y religiosos que cuidan de ellos.

Pero ¿cómo se atreverán ellos a hablar, los destructores del Catolicismo, si están humeando todavía las cenizas y la sangre de la semana roja de Barcelona?

Información Militar

Nuevo Cuerpo de Intervención.

Figuran en la relación número 19, los siguientes aspirantes a ingreso en este Cuerpo.

Comisario de Guerra de primera clase, don Manuel Gutiérrez Chicote.

Comisario de guerra de segunda clase, don Gonzalo de Córdoba y Caballero y don Julio Pérez Pilarch.

Oficial primero don Eduardo Ferrer Panloja.

Los que hasta la fecha han solicitado el ingreso en el cuerpo de Intervención son, en las diversas categorías:

Intendentes de división, 1; Subintendentes militares, 9; Comisarios de Guerra de primera clase, 22; id. de segunda, 39; Oficiales primeros, 23; id. segundos, 14; idem terceros, 3.

Cuerpo de Intendencia.

Hasta la fecha se han decidido por el Cuerpo de Intendencia los siguientes generales, jefes y oficiales de Administración militar:

Intendentes de división, 3.
Subintendentes militares, 21.
Comisarios de Guerra de 1.ª, 16.
Comisarios de Guerra de 2.ª, 16.
Oficiales primeros, 32.
Oficiales segundos, 17.
Oficiales terceros, 4.

Distinciones por un Centenario.

El presidente de los Estados Unidos de Venezuela ha agraciado con la preciada condecoración de tercera clase del «Busto del Libertador» a los comandantes de Ingenieros don Miguel Enrile García, don Epifanio Barco Pons y comisario de Guerra don Augusto C. de Santiago Gadea.

Administración militar.

Recompensa.—Cruz blanca del Mérito Militar al oficial tercero don Angel Goicoechea Arce, por haber obtenido el núm. 1 en todos los cursos de su carrera en la Academia del Cuerpo.

Uniforme de los oficiales de la remonta.

Se ha autorizado a los jefes y oficiales de remonta y yeguada militar para usar en actos de sociedad el uniforme del último regimiento a que hayan pertenecido.

Rumor sin fundamento.

Desde ayer anda rodando por las columnas de la Prensa una noticia que carece en absoluto de fundamento.

Dícese que con las fuerzas de Caballería actualmente en Melilla se va a formar una brigada, y llega hasta citarse el nombre de un distinguido general para mandarla.

Hasta ahora no hay nada de eso, y autorizadamente podemos declarar así.

El ministro de la Guerra tiene, entre sus proyectos, la creación de una brigada orgánica de Caballería que aumente la guarnición de Melilla, y aun a ser posible la creará de tres regimientos.

Pero hoy por hoy esto no pasa de la categoría de proyecto, y huelga, por tanto, cuanto se diga acerca de su inmediata realización.

Clases de banda.

Ascende a cabo de tambores y es destinado al regimiento de Otumba número 49, el tambor del regimiento de la Lealtad, Mariano Costa Grande.

Orden general.

Los precios a que se satisfacen las raciones en esta Plaza, son los siguientes:

Pan, a 0'16 pesetas: cebada, a 0'70 y paja a 0'22.

Presentaciones.

La ha verificado a las autoridades militares el capitán de Artillería don Angel Palacios, que ha llegado a esta capital de Mahón, con licencia.

Despedidas.

Ha marchado a Palencia, el capitán de Infantería, don Carlos de Lubian a fin de incorporarse a la reserva de dicha ciudad que estaba destinado.

Funerales.

En la mañana de hoy se han celebrado en la iglesia de San Gil, costeados por sus compañeros del Cuerpo de Administración militar y con asistencia del Excmo. Sr. Intendente militar y de todos los señores jefes y oficiales de Administración, los funerales por el eterno descanso del oficial primero don Heracio Ramajo Ortigosa, muerto en uno de los últimos combates de Melilla.

Destinos.

Ha sido destinado a la Escuela de Equitación sin ser baja en su regimiento el segundo teniente de Lanceros de España don Julio Romero Mazariego.

El curso en dicha Escuela durará desde 1.º de Octubre próximo, hasta fin de Febrero del año 1912.

Servicio de la plaza para el día 29.

Parada.—Los cuerpos de la guarnición. Jefe de día.—Señor teniente coronel de San Marcial, don Bernardo López.

Imaginaria.—Señor comandante de Lealtad, don Nemesio Angulo.

Visita de hospital.—Lealtad, 7.º capitán. Reconocimiento de piensos.—España, primer capitán.

Idem de pan.—San Marcial, 4.º capitán. Vigilancia.—Un oficial de cada cuerpo de Infantería.

Idem para San Esteban.—Un cabo de Borbón.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTORAL DE MAÑANA
Santos Miguel Arcángel, Eutiquio, Plauto y Ciriaco y santa Casilda.

CULTOS

San Cosme.—Día 29, último del Jubileo, por la mañana a las nueve, exposición y Misa cantada, y por la tarde, a las cinco, se rezará el rosario y la estación, y se cantará un motete y el Santo Dios, terminando con la procesión del Santísimo Sacramento por el interior del templo, bendición y reserva.

San Lesmes.—La cofradía de Nuestra Señora del Rosario, establecida canonicamente en esta parroquia, dedica a su Excelsa Patrona los siguientes cultos:

Todas las tarde a las seis se rezará el Santísimo rosario y después la novena, concluyendo con el cántico de los gozos y de la Salve.

Capuchinos.—Novena en honor de San Francisco de Asís a las cinco de la tarde.

NOTICIAS

QUEJAS DEL VECINDARIO

Varios vecinos del inmediato barrio de Huelgas, nos ruegan encarecidamente hagamos llegar este ruego hasta el señor Alcalde.

Dichos vecinos se quejan de que las basuras é inmundicias que se han sacado con motivo de la limpieza del cauce de Huelgas, se encuentran desde hace días en medio de las calles de dicho barrio, despidiendo un olor verdaderamente insoportable y dando lugar con esto a producirse en el mencionado barrio algunas de las enfermedades contagiosas de las muchas que abundan.

Recomendamos el mejor y más exquisito chocolate, de los Padres Trapenses. Véase el anuncio en tercera plana.

Desde Melilla participan a un colega que la Cruz Roja de aquella plaza tiene abierta una oficina a la que podrán dirigirse las familias de los enfermos y heridos preguntando su estado, y recibirán contestación gratuita.

INSTITUTO

Exámenes para el día 29.

A las ocho y media de la mañana, segundo ejercicio escrito del Grado de Bachiller.

En la Secretaría de la Junta de Instrucción pública se ha recibido el título de licenciado en Medicina expedido a favor de don Isaac Vadillo y Brás.

AGUAS DE BORINES. Véase el anuncio en cuarta plana.

Un muchacho llamado Ednao Diez, hirió anoche con una piedra a Jesús Blanco de 18 años, que fué curado en la Casa de Socorro de una contusión en el labio inferior.

Intervino en el hecho el guardia municipal núm. 12.

Sobre las ocho de la noche, de ayer, promovieron un fenomenal escándalo varias vecinas de la calle del Hospital de los Ciegos, propinándose algunos golpes.

De la refriega resultó con erosiones en las manos Aniceta Palacios, de 59 años, que tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro y cuyas erosiones le fueron causadas por otra mujer llamada Gatana.

Nuestro querido colega *El Porvenir*, diario católico de Valladolid, publica hoy un número extraordinario con motivo de los Juegos Florales celebrados en dicha capital.

En dicho número se inserta la reseña de tan hermosa fiesta, el discurso del mantenedor y la poesía premiada con la flor natural original del inspirado poeta, el sacerdote don Pedro Gobernado.

En primera plana presenta, además, los retratos de la señorita Anita Extremera, reina de la fiesta y del sacerdote laureado.

RECLAMO

Importante partida de retales de bordado, cedemos por menos de la mitad de su valor.

El «Bon Marché». Precio fijo. Espolón 6.

Por el señor Delegado de Hacienda se ha señalado para mañana el pago de los libramientos expedidos a favor de don Martín Simón, don Antonio Sainz Rozas, don Cayo Villanueva Río, don Francisco Ibáñez Alzaga, don Remigio Arrebas Moreno, don Telesforo Ruiz y don Félix Gallo.

En la Casa de Socorro han sido curados: Serafín Fernández, de 62 años, de epixtasis.

Jesús González, de 4, de una herida contusa en el labio inferior.

Luis Enedáguila, de 8, de una herida contusa en el brazo izquierdo.

La Guardia civil de Arijá ha puesto a disposición del juzgado de Campo de Inzo, (Santander), el vecino de Población, Andrés Lucio Ríos, de 33 años, por haber causado varias heridas en la cabeza con una piedra a su convecino Celestino Ruiz Lucio, la noche del 24 del corriente.

Los heridos fueron calificadas de graves por el facultativo.

Cura el estómago el «El elixir estomacal Saiz de Carlos.»

J. MONTES

Fotógrafo de la Real Casa.

Premiado en cuantas Exposiciones se ha presentado.

Trabajos sumamente artísticos por los procedimientos más modernos.

Facilita a su clientela mantón de Manila, mantilla blanca y de madroños.

2. Plaza Mayor. 2.

Jamones y chorizos

Se están recibiendo buenas remesas de la Rioja, Pamplona, Candelario y fino de Salamanca. Lomo embuchado, Salchichón de Vich, Sobreasada, Jamón Gallego y Avilés.

Buen surtido en toda clase de conservas de carnes y pescados, Langosta, Langostinos, Calamares, Angulas, Almejas, Salmón, Thón mariné, Sardinas sin espinas, Riñones, Conejo compuesto, Foie-Gras, Jabalí, Ternera, Mortadella di Bologna, Cabeza de buey, etc. Azúcares, cafés, thes, Chocolates especiales hechos a brazo; vinos de Rioja, Valdepeñas y tierra Madrid; estos se sirven en garrafrones y botellas de la casa.

Aguardientes y licores de todas clases y embotellado y por litros.

Vinos especiales para enfermos.

EL BUEN GUSTO. Prim, 21, Teléfono 105

Sucursal: Villalón, 1, Teléfono 73.

«PUNTA BRAVA»

Rebollo
ha trasladado su comercio de tejidos, que tenía establecido en la calle del Cid, a la Plaza Mayor, núm. 42, junto a la Confeitería de los señores de Lastra.

DE SOCIEDAD

De viaje.

Procedente de Cestona ha llegado a esta capital nuestro querido amigo, el M. I. señor Dr. D. Lorenzo Abad Saiz, canónigo leotador de esta S. I. M.

—Con objeto de pasar una temporada en compañía de sus primos los señores de Fernández Suárez, ha llegado la bellísima y distinguida señorita Gregoria Lomas.

—Se encuentra en esta capital, acompañado de su distinguida esposa, don Lorenzo Alonso Martínez.

—Acompañado de su esposa, ha llegado el capitán de Artillería señor Ferrer.

—Esta noche, en el exprés, marcha a Salamanca el joven estudiante de la facultad de Derecho don José Martín.

—Después de pasar una temporada en esta capital, han marchado a Madrid los condes de Serramagna.

—En el correo de las cinco ha marchado a Madrid el señor don José Martínez de Velasco y familia.

—Después de pasar el verano en Huidobro, ha llegado a esta capital acompañado de su esposa, nuestro querido amigo don Jerónimo Corrales.

NOTAS UTILES

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 29 Septiembre:

AUDIENCIA TERRITORIAL

Pleito procedente del Juzgado de Valmaseda, seguido entre don Narciso Zalvidea con la Sociedad Anónima «Bodegas Bilbainas», sobre pago de 2.548 pesetas; ponente, señor Molina; defensor, Lic. Plaza é Iglesias; procurador, Herrero; Secretaria del licenciado Capua.

BOLETÍN METEOROLÓGICO

Día 27.—Observaciones del Instituto provincial:

Barómetro:

A las ocho de la mañana, 699'0.
A las cuatro de la tarde, 698'3.

Temperaturas:

Máxima sol, 22'5.
Máxima a la sombra, 22'0.
Mínima a la sombra, 11'0.

Dirección del viento:

A las ocho de la mañana, N. E.
A las cuatro de la tarde, N. E.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

NACIMIENTOS

María Concepción Hernández Mendiroz, Damián de la Barga López.

DEFUNCIONES

José María Menjón Elizalde, de 65 años, Santa Dorotea 33.
Teodoro Santa María Arribas, de 18 meses, San Lorenzo 24.
Segundo de las Heras Ortega, de 3, Fernán González 24.

MADRID Y PROVINCIAS

Por teléfono.

(De Prensa Asociada)

MADRID 28.

DE LA CORTE

Consejo de ministros

El anunciado para hoy se ha aplazado para mañana por continuar indispuerto el señor Canalejas.

Emigrados portugueses

Setenta y cinco soldados portugueses que no estaban conforme con la República han tenido que emigrar a nuestro país para no ser víctimas de la carbonaria.

Han fijado su residencia en la provincia de Zamora.

Basteiro en libertad

Ayer a las cinco de la tarde se presentó en la Cárcel Modelo, el juez militar señor Calvo, quien puso en libertad al señor Basteiro por haberse sobreesido la causa que se le instruíra.

El señor García Alix

El exministro conservador señor García Alix se encuentra en grave estado, temiéndose un fatal desenlace.

Una desgracia

En la calle del Conde Duque una mujer que tendía ropas se cayó de una ventana al patio, quedando muerta.

PROVINCIAS

Accidente automovilista

Pamplona.—Ha volcado el automóvil que hace el servicio de viajeros de Pamplona a Estella.

Resultaron tres heridos graves y diez leves.

El túnel de Canfranch

Zaragoza.—Las obras del túnel internacional de Canfranch están muy adelantadas y continúan activamente los trabajos.

Por la parte española se han perforado 2.400 metros de galería, estando 1.500 completamente terminados.

Por la francesa se han perforado 2.450.

Se cree que las obras tardarán un año en terminarse.

En la parte española solo falta perforar 1.410 metros.

Se están montando las maquinarias para sacar los escombros y para la ventilación.

Isla desgraciada

Las Palmas.—Personas llegadas de la isla de Hierro dicen que es espantosa la miseria en que se encuentran sus habitantes.

Hay familias que con un litro de agua tienen que pasarse todo el día.

Muchos vecinos emigran huyendo del hambre.

Una riña

Castellón.—En una taberna de Villarreal riñeron tres individuos, dos de ellos hermanos.

Estos mataron al contrario de un tiro

Vista de una causa

Barcelona.—Esta mañana ha comenzado la causa seguida contra el anarquista Jordán en cuyo domicilio fueron hallados cartuchos de dinamita y no explicó satisfactoriamente su procedencia.

Estudiantes descontentos

Sevilla.—Los estudiantes de Medicina están descontentos por creer que en los recientes exámenes ha habido irregularidades.

El caciquismo

Ferrol.—Unos caciques de Vicedo acometieron a un vecino con una hoz, dándole en la cabeza tan terribles golpes, que le dejaron en grave estado. La causa del criminal atentado obedeció a cuestiones políticas.

La Guardia civil detuvo a los autores de tan salvaje atentado.

La cuestión de Marruecos

(POR TELÉFONO)

(De Prensa Asociada).

MADRID 28.

España y Francia

En breve comenzarán las conferencias entre el señor García Prieto y M. Goffray, acerca de la cuestión de Marruecos versando primeramente las negociaciones sobre la ocupación de Alcazar y Larache y la próxima ocupación de Ifni.

Las negociaciones serán largas pero seguramente no tanto como las franco-alemanas.

El Gobierno mantendrá dos afirmaciones terminantes:

Primera. España no abandonará Alcazar ni Larache hasta que Francia no abandone el interior de Marruecos ó nos de compensaciones superiores a los puntos abandonados.

En este caso seguiremos manteniendo nuestra influencia en la zona Norte de Marruecos que por derecho nos corresponde.

Segunda. España ocupará Ifni cumpliendo los convenios existentes.

Noticias de Melilla

Melilla.—Diariamente llegan a incorporarse a sus regimientos muchos licenciados. Ayer se incorporaron a las comandancias

de Ishafen é Imarufen los contingentes de policía indígena que fueron a pasar la pasqua a sus aduana.

—El mercado estuvo muy animado habiéndose hecho muchas transacciones.

Tropas á Africa

Ferrol.—Se asegura que a mediados del próximo mes, embarcarán aquí para Melilla, parte de las fuerzas del regimiento de infantería de Marina.

Francia y Alemania

París.—Los periódicos franceses lamentan el retraso que origina a la solución de las negociaciones franco-alemanas la pretensión manifestada por M. Kiderlen, pero confían en que el acuerdo sea diferido solamente por algunos días.

«Le Matin» dice que el proyecto francés de protectorado en Marruecos comprende unos quince artículos, respecto a los cuales hay unanimidad absoluta, excepto en tres, uno de los cuales se refiere a la supresión de Tribunales consulares.

M. Kiderlen desea retocar algo la redacción de este proyecto.

Berlín.—En la entrevista celebrada por Kiderlen y Cambon ayer mañana comunicó el primero al embajador francés la contestación definitiva de Alemania, por la cual ésta acepta las últimas proposiciones francesas concernientes a Marruecos.

Mercados

Burgos 28.—Entrada de todo grano 4.000 fanegas.

Trigo mocho, a 9'25 pesetas fanega.
Trigo rojo, a 9 pesetas fanega.
Alaga, a 9'75 pesetas fanega.
Centeno, a 7 pesetas fanega.
Cebada, a 5'50 pesetas fanega.
Avena, a 3'50 pesetas fanega.
Yeros, a 8 pesetas fanega.
Lentejas, a 8 pesetas fanega.
Espanaca, a 6 pesetas fanegas.
Titos, a 7'50 pesetas fanega.
Garbanzos, a 20 pesetas fanegas.
Alholvas, a 7 pesetas fanega.
Algarrobas, a 5.
Tendencia sostenida.

VALLADOLID 27.

Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 600 fanegas, a 9'25 pesetas una.
Tendencia sostenida.
Mercado del Arco.—La entrada ha sido de 600 fanegas, a 9'25 pesetas una.
Tendencia sostenida.

Medina del Campo.—La entrada ha sido 450 fanegas.

Trigo, a 10 pesetas fanega.
Tendencia floja.
Pañafiel.—Entraron en este mercado 1000 fanegas de trigo, que se pagaron, a 9'50 pesetas una.

Los demás granos se cotiza como sigue: centeno, a 7'00 pesetas fanega; cebada, a 5; y avena, a 3'50.

Tendencia sostenida.

Rioseco.—Entraron en este mercado 3.500 fanegas de trigo que se pagaron a 9'25 pesetas una.

Cebada, a 5 pesetas fanega.

Tendencia firme.

Arévalo.—Entraron en este mercado 200 fanegas.

Trigo, a 9'75 pesetas fanega.

Centeno, a 7 pesetas fanega.

Cebada, a 5'50 pesetas fanega.

Algarrobas, a 6 pesetas fanega.

Tendencia floja.

EXTRANJERO

Por telegrama

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Las huelgas en Irlanda

Londres 27.—En Lork los huelguistas han atacado la casa de un mecánico no huelguista.

En Inchicare, barrio de Dublin, los comerciantes se niegan a vender a los no huelguistas y a los esquiroles.

Los hijos de los huelguistas se niegan en las escuelas a sentarse junto a los hijos de los que trabajan.

En Dublin son frecuentes los desórdenes y las colisiones entre huelguistas y policías.

La vida cara

Londres 27.—El grandísimo encarecimiento de las subsistencias preocupa grandemente no solo al proletariado sino también a todas las clases sociales y a los gobernantes y economistas de la nación.

Para dar una idea de este encarecimiento en la Gran Bretaña, reproducimos la estadística publicada por la Sociedad cooperativa de venta al por mayor (Cooperative Wholesale Society). En dicha estadística se consignan los precios, en monedas de 10 céntimos, que tenían en 1898 y 1910 los

siguientes productos alimenticios por libra inglesa de 453 gramos:

Tocino y jamón, 4'96 en 1898 y 8'19 en 1910; manteca de vaca, 11'35 y 12'77; queso, 5'24 y 6'56; harina, 1'39 y 1'23; azúcar, 1'49 y 2'08; té, 16'17 y 15'45.

Estos son los precios al por mayor.

Los derechos sobre el azúcar y el té han sido modificados desde 1898. Los del azúcar se han disminuido considerablemente; los del té han sido ligeramente aumentados.

Indios insurrectos

Londres 27.—Comunican de Méjico que los indios insurrectos después de saquear y quemar el poblado de Chamula cometieron actos de feroz salvajismo.

Degollaron a varias mujeres y niños y crucificaron a un hombre.

Algunos indios se entretuvieron en echar al aire a los niños de pecho y recogerlos con la punta de la lanza al caer.

Fracaso de la huelga general en Italia

Roma 27.—El movimiento huelguista iniciado por los socialistas de Roma, Milán y otras ciudades ha fracasado por completo.

El comité central de ferroviarios ha recomendado a sus asociados que se abstengan de toda tentativa de huelga.

La catástrofe del «Liberté»

París 27.—Ha llegado a Tolón el ministro de Marina.

En dicho puerto continúa la busca de cadáveres, habiéndose encontrado cuatro horriblemente mutilados y numerosos restos humanos.

Han fallecido dos de los heridos.

Según los últimos datos oficiales en la catástrofe del «Liberté» ha habido 203 ó desaparecidos, 136 heridos graves y 48 leves.

ÚLTIMA HORA

Por teléfono.

(De Prensa Asociada)

MADRID 28.

Los alquiladores de coches

Una comisión de alquiladores de coches ha visitado al señor Barroso para manifestarle que ellos no están conformes con la huelga de cocheros y que procurarán su pronta solución.

El canal de Isabel II

También ha visitado al ministro de la Gobernación el delegado regio del canal de Isabel II para darle cuenta de los trabajos de saneamientos verificados en dichas obras.

Perezagua y Canalejas

Perezagua ha visitado al señor Canalejas pidiéndole que influya el Gobierno sobre los patronos de Bilbao para que sean admitidos al trabajo todos los obreros.

La salud pública

Barcelona.—Ha llegado una legión de segadores procedentes de provincias donde existe epidemia sospechosa.

Por este motivo se han redoblado las precauciones sanitarias, habiéndose ordenado que estos segadores sean sometidos a una rigurosa desinfección y a una escrupulosa limpieza.

Las provincias de donde proceden son vigiladísimas.

También se ha dispuesto que los que vengán por mar, procedentes de sitios en que haya cólera sufran cuarentena en los lazaretos.

Noticias de Melilla.—Los franceses.

Málaga.—Viajeros llegados hoy de Melilla dicen que entre los jefes de la barca enemiga hay un moro subdito francés que parece ser el jefe supremo.

Los moros del campo próximo a Alhucemas han colocado dos cañones pequeños para impedir el desembarco de los españoles.

Los moros reciben continuamente armas y municiones que se les envía de Argelia.

En Melilla y Alhucemas están todos convencidos de que esta excitación contra España es obra de los franceses.

A las cuatro de la madrugada del día 26 fué llamado el general Aldave por el general Luque para celebrar una conferencia telegráfica que duró tres horas.

El 27 celebraron ambos generales otra extensa conferencia.

Por confidencias se sabe que la harka atacará nuevamente a nuestras posiciones, de un momento a otro.

Anoche hicieron los moros algunos disparos sobre nuestras tropas.

Estas no les contestaron.

BOLSA

	Día 27	Día 28
MADRID		
Interior contado	84'35	84'45
Id. fin mes	84'30	84'30
Fin próximo	84'55	84'55
Amortizable	101'25	101'15
Nuevo amortizable	95'35	95'20
Banco de España	449'00	000'00
Tabacos	000'00	397'50
Banco Hipotecario	000'00	000'00
Banco Hispano americano	000'00	000'00
Obligaciones azucareras	00'00	80'75
Azucareras preferentes	47'25	00'00
Id. ordinarias	00'00	16'25
Cambios sobre París	9'00	8'95
Id. Londres	27'41	27'39
Cédulas	030'00	103'30
BARCELONA		
Interior fin próximo	84'20	84'57
Norte	91'75	91'66
Alicante	91'85	91'10
PARÍS		
Exterior	92'60	92'30
Norte	400'00	396'00
Alicante	399'00	395'00

Isidro Plaza COMERCIANTE BANQUERO Y CAMBIANTE DE MONEDAS

Isla 5.—BURGOS.

CASA FUNDADA EN EL AÑO DE 1855.

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas españolas y extranjeras de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores y personales por el tiempo que se desee, SIENDO LOS GASTOS DE PÓLIZA Y CORRELAJE CASO DE RENOVACIÓN DE CUENTA DE ESTA CASA.

A. SANTA OLALLA OCULISTA

CONSULTA DE ONCE A UNA. — GRATIS A LOS POBRES.
Plaza de Duque de la Victoria, (antes del Arzobispo), 19. principal, derecha.

VIZCAYA

ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE ARBIETO (Orduña)

«LA MUERA»

GUAS CLORURADO-SÓDICAS FERRO-MANGANOSAS

ESPECIALES

PARA LA CURACIÓN DE LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y DE LA MUJER

Instalación Hidroterápica completa
Capilla pública
Hotel confortable

DISTA DIEZ MINUTOS DE LA ESTACIÓN DE ORDUÑA

Gabinete Médico Röntgenológico

Rayos X y corrientes de altas frecuencias y tensiones)
MÉDICO-DIRECTOR
Bonifacio Gil Baños

Director del Gabinete de Rayos X del Hospital y Dispensarios de San Julián y San Quirce.

CONSULTA DE DOS A CUATRO
ALONSO MARTÍNEZ, 7. 2.º

Maquinaria usada

Se venden poleas, ejes y otros accesorios a precio económico.
Informarán: Isla 9 y 11. Escritorio.

Dr. A. Carazo

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
Consulta diaria de 11 a 1.—Calera, 13

Nuevo servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

PUNTOS DE AVISO

Lain-Calvo 16, teléfono número 24.
Victoria 14, Taller de Carruajes, teléfono número 24.
Coches para viajes y paseos, a precios económicos.

CONSULTA DE CIRUGIA GENERAL DEL

Doctor Arangüena DEL INSTITUTO RUBIO

Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensarios de San Julián y San Quirce.—Consulta de once a una.
PLAZA DE LA LIBRETA NÚM. 5, PRAL.

CASA Y SOLAR EN VENTA

En la Agencia de negocios de don Mariano de la Morena, calle de San Juan, número 56, 2.º, se admiten proposiciones de compra de la casa núm. 62 de dicha calle, con el jardín y parcelas colindantes, que forman un solar con 41 metros de línea en la calle de Santander.

La titulación, informes y detalles en la citada Agencia.

Ocasión

Piano. Se vende uno de mesa en muy buen uso y en muy buenas condiciones, en 70 pesetas.
Informarán, San Coeme 25, 2.º, 10.

BALNEARIO DE

GAYANGOS

Partido de Villarcayo

Á CORTA DISTANCIA DE LA ESTACION DE BERCEDO (LINEA DE LA ROBIA)

AGUAS SULFUROSAS NITROGENADAS

Inmejorables en el tratamiento del herpetismo en todas sus manifestaciones, afecciones de la piel y de las vías respiratorias, reumatismo, escrofulismo, catarros crónicos de la vejiga y afecciones calculosas de este órgano y de los riñones, varias dolencias de la matriz, clorosis, anemia, etc.

CLIMA DE ALTURA: 750 metros sobre el nivel del mar.

MÉDICO DIRECTOR:

Doctor García Muñoz, Catedrático de Patología de la Universidad de Salamanca.

Grandes reformas en el Establecimiento

Instalación hidroterápica completa. Fonda á cargo de personal nuevo y competente. Excelente trato. Precios económicos: 1.ª incluso habitación, 6 pesetas; 2.ª 4 id.—Capilla.

El coche correo de Burgos á Villarcayo y Espinosa de los Monteros, pasa por la puerta del Establecimiento.

Para más detalles dirigirse al administrador.

Nota.—Los señores sacerdotes bañistas que celebren en la Capilla del Balneario los domingos y días festivos, recibirán el estipendio de cuatro pesetas.

Impermeables

De la mejor marca y elegantísimos, son los que acaban de recibirse en la acreditada Sastrería de Hijos de Victor Palacios.

Hermosa colección de telas para su confección con arreglo á figurines, para señoras caballeros y niños.

Paños y novedades para la confección á la medida de gabanes, trajes, capas, pellizas, etc.

Casa especial en trajecitos para niños. Corte y confección elegante. Economía en los precios.

Calle de la Sombrerería 9.—Burgos.

Cubas y bocoyes vacíos de vino

Se venden en clases muy buenas y precios arreglados, en el comercio de paja y maíz, de Andrés Viñas, calle de la Merced, números 6 y 8, en Burgos.

En dicho comercio, se vende también paja maíz en clase blanca y buena á 7 reales arroba.

No equivocarse, Merced, números 6 y 8, frente al Arco de Santa María.

Dr. C. Urraca

OCULISTA

Consulta de once á una — GRATIS á los pobres.

LAIN-CALVO, NUM. 18.

Baños de Cucho

Curan las enfermedades de los huesos, de la piel y toda clase de úlceras.

Importante: Los señores sacerdotes bañistas que quieran celebrar en el Establecimiento por la intención del propietario, recibirán el estipendio de dos pesetas

Misales

Se han recibido de las últimas ediciones con el propio de esta Diócesis artísticamente editado á dos tintas. Breviarios, diarios y demás libros litúrgicos.

Hay además un extenso surtido en orfbrería religiosa y todo lo concerniente al culto divino.
LA FUENTE, grabador óptico, Espolón 8.

Dr. J. Merino

Médico-director de la «Gota de Leche», Especialista en enfermedades de los niños

CONSULTA DE ONCE A UNA

PLAZA DE PRIM, NÚMERO 16, 2.º

Para los pobres consulta gratis en el Dispensario de la «Gota de Leche», calle de San Juan (casa del señor Dorransoro), los lunes, miércoles y viernes de diez á doce.

BANJO DE BURGOS

Compra y venta de valores del Estado entrega los títulos en el acto.

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.

Giros, descuentos, préstamos, depósitos y en general todas las operaciones bancarias.

Abonos minerales

Sociedad general de industria y comercio

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS.—15 FÁBRICAS EN ESPAÑA

Garantía de los productos con arreglo á la ley.

Laboratorio y campos de ensayo gratis.

Representante en la provincia de Burgos: José Luis Ercrazquin, Plaza del Duque de la Victoria, núm. 17.



	PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia.	460 —	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico.	350 —	16	1 y 1'25

Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Por tes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

POLVO-NOËL



«Preparado bajo garantía científica demostrada en cada bote». Recomendado por eminencias médicas y profesoras en partos, por miles de certificados que lo acreditan.

Sin rival para curar la escocadura de los niños. Indispensable para la toilette de las señoras por ser el único que hermosea y no irrita jamás el cutis. Delicioso para después del baño. Indispensable para curar rápidamente las irritaciones de la piel producidas por los calores del verano. Evítate el sudor de pies y sobacos.

Estuches higiénicos á 0'75 y 0'25 pesetas.

Exigid la marca NOËL no dejasos sorprender por peores polvos que pagais más caros.

Agente en España, Joaquín Fau, calle Mallorca 184 Barcelona.

Depositario para la provincia y venta: Droguería de don José Mirs, Espolón, y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías. Encargos á Antonio A. Miguel, Bonifaz 6.

«La Catalana»

Sociedad Española de Seguros contra Incendios á Prima fija FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

	PTAS.	Cts.
Capital social.	5.000.000	
Reservas.	1.000.000	
Primas anuales del último ejercicio.	1.162.966'33	
Siniestros satisfechos.	2.418.573'12	
	14.015.388'32	

DOMICILIO SOCIAL: BARCELONA, Rambla de Catalunya 15 y Cortes 62A.

Representante en Burgos y su provincia, MARIANO IBÁÑEZ, Almirante Bonifaz, 5. Retirada la publicación de este anuncio por la Inspección de Seguros en 16 de Marzo de 1911.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO

Premiado con 4 grandes diplomas de honor, cruces de mérito y medalla de oro Marsella Londres (KOLA, COCA, GUARANA, CAÇAO Y FÓSFORO ASIMILABLE)

Cura la ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES NERVIOSAS Y DEL CORAZÓN, AFECIONES GÁSTRICAS, DIGESTIONES DIFÍCILES, ATONÍA INTESTINAL, ETC., ETC. Indispensable á las señoras durante el embarazo y á los que efectúan trabajos intelectuales ó físicos sostenidos. SIN RIVAL PARA LOS NIÑOS Y ANCIANOS.

FARMACIA DE PINEDO BILBAO
— CRUZ, 10. —
PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

INTERESANTE

En el comercio de A. EUSTASIO DE LA FUENTE, Grabador y Optico, pueden adquirir por un módico precio, un aparato sencillo y económico de un nuevo sistema adaptable á la medida, que cura las hernias ó evita las molestias que estas ocasionan.

No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado, ó un médico de su confianza, den su conformidad.

NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha pedido y conseguido Privilegio de invención patente número 44.639.

ESPOLÓN, NÚMEROS 8 y 10

Establecimiento Balneario de Valdelateja Provincia de Burgos

Análisis del Dr. D. Laureano Calderón. Aguas bicarbonatadas sulfúco-azoadas—termoas

Se obtienen excelentes resultados con el uso de estas benéficas aguas, muy especialmente en el reumatismo, enfermedades del estómago y de la matriz.

Se han hecho importantes reformas para la más cómoda aplicación de las aguas y en fonda y demás accesorios.

ITINERARIO

Coche correo que sale de Burgos (diario), á las siete y media de la mañana, cruzado con otro que con el propio fin sale de Cabañas de Virtus á la misma hora. El primero llega al establecimiento á la una de la tarde y el segundo á las nueve de la mañana, en combinación ambo con el ferrocarril de a Robla y Valmaseda.

Para pedidos de habitaciones y carruajes, pueden dirigirse á su dueño don Eugenio Rámila Ochoa, instantáneamente á Valdelateja, Cilleruelo de Virtus ó Cabañas

Balneario de Fuente Nueva de Verin Provincia de Orense

Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

Este Balneario, que cuenta con una magnífica instalación hidroterápica, es el más próximo á la villa de Verin, donde existen hoteles confortables.

El viaje desde Orense, puede hacerse en automóvil ó en coche, invirtiendo los primeros cuatro horas en el recorrido.

De venta, las aguas, en las principales farmacias y droguerías.

Mineral, natural, gaseosa

AGUA DE BORINES

Alcalina, bicarbonatada soluble

Pídale en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants

La mejor para la mesa conocida

GRAN ESTABLECIMIENTO EN ASTURIAS, CERCA DE COVADONGA Y DE LOS PIRINEOS

Temporada: de 15 de Junio á fin de Septiembre

Riñones
Hígado Diabético
Estómago
sin fava

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados y sea: 3 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1 y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Cotoambo, Singapore y Manila, Salidas de Manila cada cuatro martes, sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, y Septiembre, 5 Octubre y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas, que á la ida hasta Barcelona, presiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander ó Liverpool, Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba, Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21 de Náoelos el 23, de Barcelona el 26 de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 26 de cada mes, directamente para New-York Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Subanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayana etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cunamá, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en el Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias. Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova combinación por transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1º haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alhanto, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bim-estral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida Cádiz y para Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunas, miercoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expide pasajes para todos los puertos del mundo, servido por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasaje de ida y vuelta, también precios convencionales para camarotes de lujo.

Para más informes en Santander, Sres. Hijos de Angel Pérez y Compañía, Muelle, 36, teléfono núm. 68.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas de los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de este servicios tiene establecida la Compañía, y encargada de trabajar en Ultramar las Muestras los que le sean entregados y de la Colocación de los artículos cuya venta, como ensayo desean hacer los exportadores.

Vapores correos A AMÉRICA

Compañía Hamburguesa Sud-Americana y Hamburg América Linie

Servicios fijos directos á Montevideo, Buenos Aires, Chile, Habana y Méjico, admitiendo carga y pasajeros

LÍNEA DE SUDAMÉRICA SALIDAS DE BILBAO			LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO SALIDAS DE BILBAO		
OCTUBRE 16	OCTUBRE 29	NOVEMBRE 8	OCTUBRE 11	OCTUBRE 25	NOVEMBRE 2
Vapor CORDERA	Vapor SILVIA	Vapor BADENIA	Vapor BAVARIA	Vapor SPRECKWALD	Vapor SYRIA
Montevideo Buenos Aires Rosario Bahía Blanca Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Montevideo Buenos Aires Rosario Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Montevideo Buenos Aires Rosario Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Habana Veracruz Tampico Puerto Méjico y puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico.	Habana Veracruz Tampico Puerto Méjico y puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico.	Habana Matanzas Cárdenas Cienfuegos Sagua Santiago de Cuba Caibarien Manzanillo Guantánamo
Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Solamente admite carga.

NOTA.—Se garantiza que el trato á bordo es esmerado, higiénico y cómodo. Comidas á la española, aprobadas por la Junta é inspector de emigración. Camarotes de lujo. Todo el material es moderno y la servidumbre de toda confianza y práctica.
Para informes y detalles, Edmundo Coute Consignatario y corredor jurado de buques.—Calle de Ballón, 3, Bilbao

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año de 1908.

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se recuperan prontamente tomando el VINO DE PEPTONA, que alimenta, preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente, para que aumente la secreción de la leche y ésta sea más nutritiva, y los niños se crien más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstrucción del hígado.

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos á robustez y bienestar físico é intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarias. Con el Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS (Stomalix) se abrevian las digestiones lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso PROCURAR ESTÓMAGO A QUIENES CARENEN DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID de remite por correo foliado á quien lo pide.

INTESTINOS

¡Alerta todo el mundo!

Polvo regenerador (el primero en España) Para hacer poner huevos á las aves: gallinas, patos, ánades, etc.

REGISTRADA Patente de invención por 20 años.

(TRES MIL Nuevos al año, con DIEZ Gallinas)

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante. Diríjase á su autor: DONATO, ARAUJO Droguería general, Estación, 11, Vitoria. Se vende en Burgos en las Droguerías de don José Mira y don Justo Martínez. En Aguilar de Campoo don Leandro Casade del Comercio. En Cabanera, don Bernardo Alcalde. En Rebolledo, don Silvano Alonso.

NOTAS: 1.ª Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues a poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad. 2.ª Pídanse prospecto y se remitirá gratis.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS y TALLER DE ENLUADERNACIONE Privilegiado.

Especialidad en encuadernaciones litúrgicas. Libros Diarios, Mayores, Cuentas corrientes, actas, copias, borradores, Registro de partidas bautismales, Memorias, defunciones, memoriales y cuentas de telégrafos. Precios moderados.

DORADOS -O- RELIEVES -O- ESTUCHE

RUFINO S. GONZALEZ

Huerta del Rey, 2 y 4

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA M. LOSTAU

EX-DIRECTOR DEL HOSPITAL DE SAN JULIAN Y SAN QUIRCE

Consulta en su gabinete: De once á una, Almirante Bonifaz, 13. En su Policlínica, barrio de San Pedro TELEFONO NÚM. 99

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS Y FABRICA DE RELOJES DE TORRE DE MOI ES DIEZ.-PALENCIA

Reloj de ocho días de cuerda tocando heras con repetición y medias

Única fábrica de su género en España, dotada de maquinaria de gran precisión y motores á vapor y eléctricos; se construyen relojes para iglesias, Casa consistoriales, colegios, cuarteles, etc., etc.

Pídanse presupuestos y catálogos

Todas mis campanas suenan la NOTA justa convenida construcción esmeradísima ya garantía 10 años. Se refunden las rotas á precios muy económicos, siendo de mi cuenta los portes de ferrocarril á toda España.

Pídanse catálogos

Gran fundición de campanas y fábrica de relojes de torre de Hijos de Ignacio Murúa

Gran diploma de honor y medalla de oro en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908

Calle de Francia y Portal de Urbina VITORIA (ALAVA).

Esta antigua y acreditada fábrica se halla dotada de maquinaria la más moderna que se conoce y de la mayor precisión movida por motores eléctricos para la construcción de relojes públicos de todas clases. CAMPANAS forma española y romana de las mejores formas que se conocen con la nota que se convenga, distinguiéndose de las otras fábricas por su limpieza de fundición. YUGOS DE HIERRO para el volteo de las campanas, (con privilegio de invención) los más sólidos, elegantes y prácticos que se conocen. Pueden adaptarse á cualquier forma á peso de campana sin necesidad de bajarlas de la torre. Se garantiza por 10 años.

Campana con yugo de hierro de una sola pieza

Tenemos el gusto de expresar á continuación algunas de las obras realizadas en estos últimos años en Burgos y su provincia, á fin de que los que les interese conocer esta clase de trabajos, puedan ver palpablemente la superioridad de los productos de esta casa. EN BURGOS: Parroquia de San Esteban, residencia de los PP. Jesuitas, la Merced PP. Carmelitas, MM. Carmelitas y MM. Salesas, parroquia de Santa Agueda (instalación hecha hace pocos días). EN LA PROVINCIA: Revillarruz, Los Ausines, Campolara, Sarracín, Castrillo Solana Quintanapalla, Gamonal, Oimos, Villanueva Argañó, Isar, Castrillo de Murcia, Pedros del Príncipe, Yudego, Villafraña, Villagutiérrez, Oña, Briviesca, Aguilar de Bureba, Los Barrios, Santa María de Riverredonda, Cubo, Pancorbo, Vallarta, Quintanilla San García, Aguas Cándidas y otros muchos que no sería difícil enumerar en este lugar. En la mayoría de los puntos citados podrán verse los yugos de hierro (metálicos) que cada día tienen más aceptación. Se aconseja no emprender obras de este género sin antes consultar con esta casa.

Pídanse presupuestos y catálogos

La Cuestión Social

MAGNÍFICA OBRA DE ACTUALIDAD POR el P. José Biederlak S. J.

Profesor de la Universidad Gregoriana en Roma, traducida de la séptima edición alemana por el P. Antonio de Malariaga, S. J., profesor de la Universidad Pontificia, en Burgos y por don Pedro Obregón, capitán de Artillería.

Esta obra ha sido acogida con entusiasmo por los sociólogos y adoptada de texto en varios centros docentes. De venta en las principales librerías de España y del Extranjero. A los señores Libreros, se les hace un descuento del 25 por 100; si el número de ejemplares excede de 100, el 35 por 100. Los pedidos: Tipografía EL CASTELLANO, Benito Gutiérrez 1, Burgos.

.. Precio 3 pesetas ..